

异国战火中的中国青年外交官

蒋旭:伊拉克以身涉险救人质

他们是活跃在外交舞台上的一群热血青年，他们是辗转在境外硝烟中的一支青春劲旅。他们的足迹，曾经镌刻在刚果（布）、刚果（金）、伊拉克、阿富汗的广袤大地上。为了祖国的利益和尊严，也为了世界的和平与安宁，他们曾孤军深入援救医疗队、临危受命解救中国人质、甘心做阿富汗复馆工作的“人梯”……



▶前排右一为蒋旭

杨涛:驻阿使馆复馆的人梯

1994年，外交学院毕业的杨涛进入外交部工作。同年，中国驻阿富汗大使馆因当地不断升级的战争而暂时撤馆。

2001年12月，杨涛忽然接到一个紧急电话：“参加张敏领导的6人复馆小组，尽快赶到阿富汗。”从2001年12月到次年2月初，为了在“百废待兴”的状态下迅速复馆，杨涛度过了他一生中最累的58天。

是中国人给我们带来了鱼

“出发前，我们只知道面对的是一个被战争摧残得面目全非的国家。1994年撤馆后，信息隔绝，我们不知道馆舍还能不能使用，当地有没有人帮我们。”由于中国驻阿富汗使馆距总统府仅一墙之隔，因此在战火中经常处于风口浪尖。“听撤馆前的同事说，他们曾亲眼看见一枚导弹往使馆主楼飞，所幸没有爆炸。”

这些情况让小组出发前就作了最坏打算。为了确保能在阿富汗正常生活，光羽绒服、复馆物资、安保物品就带了40个纸箱。“但是，直到飞机从伊斯兰堡起飞时，我们都还不知道自己要在哪过夜，所以还带上了睡袋。”

尽管事先有思想准备，但当小组于2001年12月19日抵达阿富汗首都喀布尔时，馆舍的惨状仍然让杨涛傻了眼。“楼下全是弹眼，窗户上挂着黑色的棉被，楼顶还有一个巨大的弹坑。屋里除了1994年留下的沙袋外，东西都被抢走了。”此情此景让每一个人心酸，大家立刻投入到复馆工作中。不久，使馆上空就在8年后第一次飘起由中国外交官亲手升起的五星红旗。

为了联络地方官员，小组经常要出门访问，但安全问题却从没给他们带来困扰。“在阿富汗，无论哪派武装都对中国充满感情。”杨涛说，因为当地流传着一个美丽的传说。很久以前，阿富汗是没有鱼的，是修水坝的中国人把鱼带到了这里，从此阿富汗才有了鱼。他回忆道，每当小组出门时，街上的阿富汗人看到中国国旗总会亲热地凑过来，把这个故事讲给他们听。“西方国家的大使出门，一般会带上

两卡车卫兵。”他骄傲地说，“我们却不用任何特殊措施，因为‘中国’的效力胜过防弹衣。”

“尽管双方8年没打交道，但阿富汗新政府的官员说起中国，没有不竖大拇指的。他们听说我是为中国复馆而来，都反复告诉我只有中国在阿富汗没有利益，只有中国人没欺负过阿富汗人。”有了当地官员的积极配合，小组不仅顺利见证了阿富汗临时政府成立这一历史性时刻，他们为复馆所做的努力也终于在次年2月“开花结果”。

来接我们的只有地雷、狙击手和一辆车

复馆不仅意味着馆舍的修复，更重要的是要与阿新政府建立联系。但旷日持久的战争已经打坏了电网，一切现代通讯手段都陷入瘫痪；频繁的政权更迭，又让小组与新政府之间连个牵线人都没有。面对横在眼前的不利因素，杨涛和同事们为了当好这架“人梯”，决定以最原始的方式接触。

“过去，我只能从新闻、报纸和电话中看到一个战乱的国家，但到了阿富汗才明白，战争对基础设施、国家机器的破坏能达到怎样的程度。”杨涛告诉记者，当时喀布尔与外界联系的渠道，只有一个70公里外的美国军用机场。当小组乘坐联合国的16座小飞机降落的时候，迎接他们的，只有遍布狭窄道路两旁的地雷、美国的狙击手和一辆新政府派来的车。

“当时阿新政府刚刚成立，人心惶惶。车子把我们从机场送到使馆后，就再没出现过。”他说。为了尽快与新政府恢复接触，第二天上午，小组干脆自己找了一辆车，绕过满街的线、旗子，冒着遭遇地雷的危险，去了阿富汗外交部。

在复馆小组的推动下，卡尔扎伊在政权成立后不到两个月，就对中国进行了访问。2002年2月，中国驻阿富汗大使馆也顺利恢复了运作。就在新一批使馆人员前来阿富汗交接工作一周后，杨涛却与同事们一道，悄然离开了阿富汗。

蒋旭:为了人质的命运

2005年1月20日晚上10时，刚完成中国驻伊拉克使馆复馆任务回国才4个月的蒋旭接到外交部电话：“你的护照还有效吗？”

蒋旭立刻明白了自己的使命：参加由时任亚非司司长翟隽为首的3人工作小组，赶赴伊拉克解救人质。

用我们换也要把人质换回来

2005年1月18日晚，有报道称8名中国公民在伊拉克被劫持。人质事件发生后，外交部、中国驻伊使馆立即与伊拉克临时政府及当地上层宗教人士广泛接触，并联系了在中东很有影响力的半岛电视台和阿拉比亚电视台。

1月20日晚，外交部又召开紧急会议，决定由翟隽率领特别工作小组赶赴伊拉克，靠前指挥、解救人质。

21日，小组立即取道法兰克福飞抵约旦首都安曼。23日，工作小组终于搭乘每天唯一一班航班抵达巴格达。一个小时之后就传来消息，有人通知中国使馆接人质的时间和地点，还提供了8名人质所处位置的信息：距离巴格达100多公里的逊尼三角地带。

去还是不去？这消息准确吗？万一是陷阱怎么办？

组长翟隽很坚定：不管是假，都得去一趟。我们的任务不就是安全解救这8名中国公民吗？蒋旭说，当时翟司长的话让人印象深刻：就是用我们几个人换，也要把这8名人质换回来！

时局混乱，小组及使馆工作人员戴着钢盔、穿着防弹衣，在使馆武警的保护下立刻前往逊尼三角地带，争取与劫持者正面接触。在一处清真寺里，他们与几位当地宗教人士和武装分子见了面，经过一番交涉，劫持者终于同意把8名人质交给工作组。人质在清真寺一看到中国人，就知道自己有救了，他们从惊惧转为激动。

蒋旭和同事们把这8人安置好，迅速护送他们回国。为了以最快的速度到达他们的福建老家，小组选择了衔接最紧密的航线：在一天之内，从巴格达到安曼，从安曼到巴林，从巴林

到香港，马不停蹄。最后经过四起四降抵达福州。

25小时解救人质

其实，蒋旭不是第一次解救人质了。9个月前，身为驻伊拉克使馆复馆小组成员的蒋旭就参与了在伊解救7名人质的行动。

2003年6月，蒋旭在组长孙必干的带领下前往伊拉克，着手恢复在战争中遭到严重破坏、处于暂时闭馆状态的中国使馆。次年2月，伊拉克局势已迅速恶化，中国政府正式派遣武警保卫外交人员进入伊拉克。就在他们史无前例地带着“保镖”复馆期间，发生了7名中国人被劫事件。

4月11日晚上8时多，蒋旭和同事们正在看阿拉比亚电视台的新闻，忽见屏幕下的字幕显示：7名中国人在伊拉克被绑架。同时，中国驻约旦和驻叙利亚使馆的同事也看到了这条消息，3个使馆马上沟通。

蒋旭他们先核实消息的真实性，证实确有7名中国人遭绑架。在向国内报告情况的同时，复馆小组迅速与伊拉克新任内政部长、外交部、临管会、过渡政府的成员和穆斯林长老会等各界人士联系，并广泛接触当地民间组织和朋友，从官方、民间和舆论三个渠道展开营救，以确保人质尽快获释。

第二天晚上10点左右，蒋旭和复馆小组的同事们突然接到穆斯林长老会打来的电话，告知7名中国人质已获释，现已抵达长老会总部，请中方立即派人去接。“太好了！”蒋旭悬了一天的心放下了，复馆小组的成员都如释重负。

“保护我国在外公民安全是每个外交官的天职。”蒋旭说。当天深夜11时多，复馆小组冒着可能遭袭击的危险，驱车来到巴格达郊区的伊斯兰长老会，迎接7名同胞。仅仅过了25个小时，7名中国人质就全部被安全解救。

经过一年的艰苦努力，复馆工作也初现曙光。2004年7月9日，伊拉克曼苏尔饭店一间普通房间里，一面崭新的五星红旗见证了中国驻伊使馆的正式复馆。对蒋旭而言，此刻弥足珍贵。

邵顺:孤军深入援救医疗队

14年外交生涯，外交部干部司计划调配处副处长邵顺最难忘的，还是在刚果（布）营救医疗队的那次经历。1997年6月15日，26岁的外交官邵顺背着一个书包，与中国驻刚果（布）使馆商务参赞一起从刚果（金）首都金沙萨起飞，踏上了一次特殊的旅程。

1996年7月，刚果（金）燃起战火，卡比拉从东部起兵，次年5月就任总统。同年6月初，邻国刚果（布）首都布拉柴维尔又起硝烟。

几批中国侨民、专家组、使馆人员都已撤离，唯独在刚果（布）奥旺多省的一支中国援非医疗队却杳无音信、生死未卜。中国驻刚果（金）使馆的邵顺。

飞机刚降落在没有任何指挥系统的柏油路机场，刚果（布）的军车就呼啸而至。邵顺灵机一动，赶快向

眼前的军人解释，自己是刚果（布）使馆的。“现在打仗，我们的医疗队不太安全。使馆委托我接他们去布拉柴维尔，一旦局势平定了，医疗队会再回来。”说完，还送了他们一桶航空燃油。

军人们一听：上军车吧。于是邵顺和参赞坐着军车，和荷枪实弹的军人一起去了中国医疗队驻地。他们抵达医疗队驻地的时候，正在吃饭的医疗队员一见参赞和邵顺，热泪长流。

信息很快传遍当地，地方官员迅速赶来。在战乱中，这支医疗队坚持工作，听说他们要走，当地百姓都很舍不得。邵顺向百姓们解释：“我们两国的友谊是长存的，不会因为战争而停止。撤离只是暂时的，是为了医疗队员的人身安全。如果他们受伤，也不可能给你们提供医疗服务了。”

这段入情人理的话得到了当地百姓的理解。于是，在征得当地官员的同意后，邵顺出发了。15日，飞机顺利返回金沙萨。

吴小俊:在战火中成长了

现驻法国使馆任一等秘书的吴小俊，10年前刚出校门，进入外交部不久，就被派往中国驻刚果（布）使馆工作。“那时我才24岁，但在战火中，一下子就长大了。”

1998年底和1999年初，刚果（布）先后发生了两次大的武装骚乱，吴小俊都赶上了。“一夜之间刚果（布）首都布拉柴维尔南城全沦陷了，最危险的时候，两军交火的战线离中国使馆也就一公里。”

说起自己在战区的经历，吴小俊觉得是“惊险与精彩交织”。惊险的一次是1998年底，吴小俊到刚果（布）的政府部门办事，车刚开到布拉柴维尔南城附近，就见大批南城的百姓正在举家搬迁。“这是怎么回事？”吴小俊问路人。“叛军要从南城打过来了！”他一惊：“说打就进来了？”

仍在恍惚间，他被几个当地持枪军人拦下，“现在是紧急状态，我们要征用你的车。”吴小俊马上说：“我们是中国使馆的，有任务在身，车不能给你。”

“我们不要你的车，你把我们带到前面去就行。”一个军人说。

他一看这形势，心想：“这车一旦交到他们手里，肯定就要不回来了，车上还有使馆的东西”，便说：“我们要执行任务，不行。”正在说话的当儿，当地司机被荷枪实弹的军人赶了下来。

“经一见这情景，吴小俊马上下车。国内率先取代化学安眠药的速效型失眠新药——龙枣胶囊，在中国医药研究院研制成功！本品安全无依赖性，几天内就可消除失眠症状，2-5个疗程即可从根本上解决失眠。一举打破了失眠患者须每天服药的历史！”

24小时免费咨询热线 025-65004140 全国范围（包括偏远农村）免费送货上门，货到付款！

失眠 重大突破

国内率先取代化学安眠药的速效型失眠新药——龙枣胶囊，在中国医药研究院研制成功！本品安全无依赖性，几天内就可消除失眠症状，2-5个疗程即可从根本上解决失眠。一举打破了失眠患者须每天服药的历史！

24小时免费咨询热线 025-65004140 全国范围（包括偏远农村）免费送货上门，货到付款！

省片报 广告热线：025-84519772

广告热线：025-84519772

招聘信息

南京船务直聘

新船员40名，年薪6-10万，身体健康，签合同，办保险。另聘业务经理3000/月。025-85553680

物流公司急聘

南京—苏、锡、常长途押运货车、大小车司机，3700/月+补助，包吃住，即上岗。025-66605593

急聘：长途卖票员，150/天。

13705187421

招商信息

赚有车人的钱

国家新交通法出台，提现巨大商机。每车必备，国外畅销中国空白，美国SUNNY集团授权的“车友”资金打造新财富新贵。部分区域代理招定中。13053062222
热线 4008870106 4008899282

手工产品外放加工

本单位有大量纯手工产品，免费培训，现金结算，长期合作优先，可预付加工费，诚寻个人或有组织能力者合作。TEL:0512-57926783

地址：昆山朝阳西路老客站旁

友情提示：

请客户仔细查验 价格标准 对方真实情况，本栏目广告不 6元 / 字;加框:80元

作为承担法律责任的依据！ 1×3.5cm:300元 / 次

贷款服务

联喜

银行代办 120 万个贷，2 个亿企业贷款，有财团支持，诚邀加盟。025-66602403

喜庆

银行代办 100 万加急个贷，1 个亿企业贷，外地可。025-66602325